

# DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR  
Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, Str. Școlii Vama 27.  
Abonamentul cu opțiune culturală: un an 600 lei, 6 luni 300 lei.  
Pentru Autorități și Instituții Indent — Recușna și încoșă după tarif.

## Peccavi...

Scrisoare deschisă d-lui ALBERT MANUACH

Signor Alberto, eu te-am beștelit pe nedrept. O spun dela început, deschis și fără șifală.

Poate că n-ai fi avut nici înmuierea de inimă și nici curajul să-mi văd greșala și să mă mărturisesc așa, coram populo, dacă nu evadam pentru două-trei zile din acel mic Babilon care e Constanța noastră, pe care, pentru temerile pe care le știu, ai îndrăgălit-o și dumneață, care-ți dăci viața așa, ca ciora n'ar par, stând într'un loc numai atât cât îți e cu folos să stai.

Când se află printre necunoscuți, omul se simte mai aproape de sine, se regăsește puțin pe el și-și poate face mai neinfluențat de cele înconjurătoare, socoteala dreaptă a gândurilor și faptelor lui din ultimele zile.

Scris acum rândurile acestea, în fața unei coșnării lipovenești dintr'un oraș de pe malul Dunării, unde alături nici nu gândeam că-am să ajung.

Alături de mine, oameni cu bărbi de căneapă și cu vorba moale, beau ceai și sparg seminte.

Mă uit la ei și la Dunărea din față, care-și curge cursul și de argint în oglindirea de aur a soarelui ce scapătă după un cot de mal înalt și văd prin veacuri cădul anemărat al popoarelor ce-au trecut pe-aici.

Ce-au însemnat toți cei trecători, brăpăreți și cuvântători și ce-nseamnă Dunărea asta care e mereu alta, mereu aceiași, majestuoasă și nepăsătoare ca vacinicia, Dunărea asta mută și splendidă?

Ei au trecut, s-au dus, trec și se duc, ea curge și rămâne... Și ca ea — și neamul ăsta românesc.

Au venit în vremuri vechi străluciri grozavi la chip și fioroși în purtări, învăd ce voiau să ia prin fulgerare de sabie, prin vărsare de sânge.

S-au dus — noi am rămas... Vin azi alți străini, învăd ce vor să ia prin cântec ispititor de arginți și prin vorbe frumoase.

Între aceștia ești și d-ta, Signor Alberto.

Ai venit cu banii d-tale — unii spun că acești bani ar fi numai un fel de închipuire — și-ai așezat mesele verzi pe malul mării și ai început să ne fel gologanii. Da, gologanii, fiindcă ai pus și mașini la cări jucau copiii banii de covrigi, creioane și bonbone.

Noi, în ziarul acesta, ne-am ridicat în contra dumitale și am cerut, dacă nu închiderea prăvăliilor, cel puțin măsura ca d-ta să faci înțeleg cu perdelele trase și ferit de văzul lumii, așa cum se cuvine pentru negocierile ce se sprijină pe slăbiciuni rășinoase și pe cari, cel puțin copiii și tinerii nu trebuie să le vadă și să le deprindă.

Te lăudat că nu-ți pasă, fiindcă ai pe cineva mare la București.

Noi am strigat, fiindcă am crezut în sănătatea morală a nației acesteia care, ca și Dunărea pe care o am în față, e domoală și nepăsătoare ca făpturile cu lungă viață, dar care când se înfurie nu mai poate fi oprită în mersul ei netezitor și necrețător.

Am crezut și nu ne-am înșelat. A venit într'o zi un val puternic de sănătate morală și a dărâmat toate capisțile în cari se stăpina lui Mamona și s'a închis și prăvălia dumitale.

Mai înainte de asta, o hotărâre

a stăpânirii oprise jocurile de cărți cu bani și fără bani, prin cafenele și alte localuri.

Era semnal valului puternic ce v'a închis apoi negustoriile noastre jefuitoare de bani, distrugătoare de familii.

Am răsunat și noi ușurați crezând că de-acum vi s'a năndat și că viața de aur a șmecherilor ca d-ta a apus.

Așa a fost, dar nu pentru multă vreme.

Când eu, nelămurit de ce rost mai ai la Constanța, întrebam Siguranța și-i atrăgeam atențiunea a supra suspectelor d-tale plimbări cu limuzina la Varna, în loc să aud că ai fost grăbit să-ți închei socotelile și să-ți iei tălpășița, alu altceva, care înseamnă că sufletul nației acesteia a început să pătorească pe la unele încheieturi.

Am văzut scris negru pe alb că jocurile de cărți se învoiesc de-acum încolo prin cafenele, restaurante și colățării.

Prin urmare vi se deschidea o ușă, nu chiar cea mare din față și nici una ascunsă și discretă prin dos, ci una literarică.

Și ca să fie dezamăgirea întregă, am mai aliat că la Camera de comerț din Constanța se redactează un memoriu, prin care se va cere mai mărimilor țării ca la Sinaia și Constanța să se dea drumul la jocuri de bani cu ruletă, cășori, braziliană și toate celelalte.

Am crezut întâi că d-ta ai pus cuvânt și poate și bani ca să se ceară aceasta și mă pregăteam să-ți servesc o foarte usturătoare filipică.

Am aflat însă că d-ta nu ești amestecat și că doi de-ai noștri, doi Români, au fost cei cu stăruința.

Ce să mai spun, Signor Alberto?

Văd eu că de-acum e totul degeaba.

În armata sănătății noastre, a intrat debandada și trupele încep să se dea cu inamicul.

Cum văd eu, ai să câștigi partida și ai fi un prost fără margini dacă ai sta singur pe poziții.

Mă dau deci și eu cu dumneață, Signor Alberto.

Contează pe tăcerea mea, pe serviciile mele și mulțume-mă și pe mine, cum ai militat pe alături alții, cari au fost băieți deștepti și nu te-au înșurat nici pe dumneață, nici pe șmecherii autochthoni cari te-au secundat.

Fiindcă ei s-au ales cel puțin cu bani, pe când eu cu durerea unei bătălii pierdute.

De acum înainte al dumitale fără scrupule.  
ION NEICU

Cine nu și-a procurat încă aparat de Radio, să nu regreta Neua marcă R. C. A. este cea mai fericită inovație.

### O victimă a mării

Astăzi în timpul prânzului tânărul Petre Flopogeanu, în vârstă de 24 ani, de fel din com. Rășinari, jud. Sibiu, venit de câteva zile în stațiunea Eforia în căutare de lucru, și ducându-se să facă baie la mare, s'a înecat.

Cadavrul nelericitalui tânăr a fost pescuit de o barcă a soc. „Salvamar“, care deși a alergat din timp în ajutorul lui, nu l-a putut salva ca viață.

Fiind anunțat pachetul, s'a autorizat înmormântarea.

### CHESTIA ZILEI PREZENT!

Tânărul cetățean academic Marin I. Nicolae, publicând deunăzi în coloanele acestui ziar, un inimos articol, în care proslăvea sunarea „cașului de izbăvire“ a studențimii din Constanța—izbăvire obținută, bine voia d-sa a recunoaște, în bună parte și mulțumită sprijinului nostru — încheia cu următorul avertisment:

„Dar până la izbânda finală să răspundă „Dobrogea Jună“ și studențimea constănțeană: „PREZENT“!“

Între cât ne privește, studențimea noastră—da, a noastră, pentru că „Dobrogea Jună“, prin însuși numele ei s'a simțit totdeauna legată, sufletește și în fapt, de tinerețea acestei provincii—poate fi sigură că ne va găsi și acum la postul de veghe pe care nu l-am părăsit nici odată.

Și mai ales în chestia căminului, care e în mare parte opera acestuia ziar. Anii au trecut, alte arhive au putut dispărea ca și cunoștințele și recunoștințele studenților de pe vremuri, înghițite azi de corupătorul Moloch politic.

A rămas însă arhiva noastră, care va publica foarte curând elemente edificatoare în această privință.

Până atunci însă, la apelul amicalului Marin Nicolae, răspundem din toată inima: „PREZENT“!

CONST. N. SARRY

### Răpire

Legiunea de jandarmi a primit un raport din partea postului din com. Rahmas Asiclar, jud. Durostor, prin care se arată că turcul Ahmet Rasid a răpit pe tânărul Guinness Zeidula, de 19 ani, ducându-l într'o comună învecinată. Fiind urmărit de părinții fetii, răpitorul a fost prins într'o pădure și bătut mâr. Fata a fost lăsată de părinții ei, iar tânărul a fost găsit de abia a doua zi de niște trecători.

### Aventura a doi tineri bulgari pe Marea Neagră

Eri după amiază pescarii din dreptul capului Șabla, au observat plinind pe Mare la 2 mile de țarm o barcă pe care se afla ridicat un catarg în capul căreia flutura o pălărie albă.

Bănuind că este vorba de vreun naufragiu, pescarii s'au îndreptat cu bărcile la fața locului. Aci au găsit culcați în barcă un tânăr și o tânără, cari din cauza lipsei de hrană și apă, precum și a oboselii, căzuseră în nesimțire.

Tinerii au fost aduși imediat la țarm, unde în urma îngrijirilor ce li s'au dat și-au venit în fire povestind împrejurările în cari au ajuns în această situație.

Acum două zile, tinerii cari se numesc Sofia Foliacol și Gheorghe Ivan, au plecat din portul Varna cu o barcă de sport să facă o plimbare pe mare.

După ce se depărtaseră câteva mile de țarm, ei au vrut să se relatească, însă au fost surprinși de un curent puternic, care cu toate stăruirile lor, i-a împins mereu spre larg. Din nenorocire pentru ei s'a mai rupt și una din vâsle. Astfel că le-a fost imposibil să se mai apropie de țarm și au lăsat total la voia întâmplării.

Cei doi eroi ai acestei aventuri au fost trimiși la Varna.

### Plecarea unui grup de tasciși Italiani

Marți seara, pe vaporul italian „Merano“, s'a îmbarcat un grup de 55 fete italiene din toate orașele țării noastre, spre a lua parte la coloniile de vară înființate în Italia, special pentru tineretul italian din alte țări. D. Enrico Ferrer, consulul Italiei la Constanța împreună cu contele Cuppico, consulul Italiei la București cum și colonia italiană din localitate au condus pe tinere la vapor, urându-le călătorie bună.

La 1 Iulie va pleca un alt grup de 65 băieți, tot pentru colonii. Tinerii fasciști vor sta în Italia 30 zile. În acest timp vor lua parte la cursurile școlare organizate special pentru ei, spre a le întări sentimentul național.

### Dela Chestură

Am anunțat că de câteva zile și-au făcut apariția în localitate câțiva inși, cari se prezentau comercianților în numele unor reviste bucureștine și pretinzând că au recomandarea chesturii de poliție, încasau abonamente anticipat. D. Chestor Traian Antonescu fiind sesizat de noi asupra acestui lucru a dat dispoziție organelor în subordine să pună în vedere reprezentanților revistelor bucureștine să părăsească imediat localitatea, rugându-ne totodată să arătăm că nici d-sa și nici altcineva dela poliție nu a recomandat sau a impus comercianților să se aboneze la vreo revistă. Din cercetările făcute s'a stabilit însă că printre revistele prezentate de cei câțiva inși, era și o revistă denumită „Revista poliției moderne“, ceea ce a făcut să se creadă că ei vin în numele acestei autorități.

### Controlul vizitatorilor

Chestura locală, în vederea verificării situației tuturilor vizitatorilor cari vor veni în orașul nostru în timpul sezonului balnear, a impus celor cari dau camere mobilat următoarele condițiuni: toate persoanele cari în mod obicnuit dau cu chirie apartamente sau odăi mobilat cu lina, săptămâna sau ziua, precum și închirierii de paturi, sunt obligate a cere autorizația prealabilă a chesturii.

Cei cari nu au încă autorizația se vor prezenta biroului controlului hotelurilor, dela Chestură, de unde o vor obține. Ei vor aduce și registrul pentru vizare și control.

Proprietarii de camere și apartamente sunt obligați să anunțe zilnic chestura ce persoane găzduiesc, arătând actele de identitate ce posedă.

### Nenorociri

Muncitorul flotant Anghel Vasile, lucrând în port, la încărcarea unui vapor acostat la dana 24, a alunecat depe o schelă, căzând dela o mare înălțime. Muncitorul s'a ales cu fractura piciorului stâng.

Muncitorul Gheorghe Nicoară, dela cariera de piatră din Tașaul, voină să înălțare un bloc de câteva sute kgr a alunecat scăpând ranga cu care șteținea blocul. Bucata de stâncă i-a apucat piciorul, strivindu-i-l.

În stare gravă nelericital muncitor a fost internat în spital.

### Dela jandarmi

În urma intervențiilor autorităților de resort, ministrul de interne a dispus înființarea unei legiuni de jandarmi pentru oraș, care va fi organul imediat de execuție al inspectoratului de jandarmi. Noua autoritate polițienească va începe să funcționeze dela 1 Iulie și va avea în paza sa raza orașului.

Inspectoratul general al jandarmeriei fiind sesizat de numeroase cereri din partea subofițerilor jandarmi, a întemeiat un senatoriu militar la Carmen-Sylva, unde vor fi găzduiți subofițerii și familiile lor. Clădirea, care dispune de peste 100 locuri a fost construită sub supravegherea directă a d-lui colonel Munteanu dela inspectoratul de jandarmi din localitate.

### Încercare de spargere

Patronul croitor Gheorghe Chirilă, din str. Chilia 18, a reclamat chesturii că Luni noaptea, mai mulți răufăcători i-au spart geamurile dela atelier, încercând să fure câteva cupoane de stofă. Fiind simții de unecii cari dormeau în atelier, hoții au fugit, fără să poată fura stofele.

### Informațiuni

Chestiunea monedelor false a 100 lei, relevată deunăzi în ziarul nostru de d. Președinte al Statului Negustoresc, a ajuns mai mult decât gravă.

Eri la ghișeele Băncii Românești din localitate s-au refuzat sume importante în asemenea monede, fără garanția specială a depunătorilor (d-nii Manicatile ș.a.) că ele n'ar fi false.

Banca Națională e obligată să ia măsuri imediate, fiindcă negustorii sunt hotărâți a refuza de a mai primi aceste monede.

Ziarele au publicat știres, după care Camera de comerț, solicitată de unii negustori din localitate, ar lucra la un memoriu în vederea continuării jocurilor de noroc dela Casino.

Nu s'ar putea ști numele acelor negustori? Nu de alta, dar ca lumea să cunoască cazile de topar ale „onorabilului“ Albert Manuach!

Știrea publicată de ziarul „Capitala“ de eri și după care submarinul „Deținutul“ ar fi sosit în portul Constanța este de domeniul fanteziei.

Submarinul se află încă în Dardanele în drum spre țară și va fi Vinert dim. în portul Constanța.

Luni 29 curent, se va ține adunarea generală a asociației maritime „Orizontul“. Se va face darea de seamă, se va supune spre aprobare bilanțul și proiectul de buget și se vor discuta chestiuni în legătură cu modificarea noiei legi marinărești.

### Pluguri Germane

„KREIGHAUER“ cu o brazdă, de vânzare la Biroul MANICATIDE Str. Lascar Catargi No. 3 cu prețul de lei 800 buc.

# VALȚURI

de

**GRĂU și PORUMB**

**Trioare originale „Heid“**

**Sită de Mătase**

Originală ELVEȚIANĂ „Dufour“

**Eduard Höhn S-sor**

**BUCUREȘTI**

Str. Lirei 2-4

Telef 2.39.74

134-30

## CABINET DENTAR

fost: **DR. I. WEISZ-SCHIMBERSKY**

**DOCTOR**

**EUGEN SCHARER**

SPECIALIZAT LA VIENA

Operațiuni, boli de gură și tehnica

dentară cea mai modernă

Consultațiuni 8-12 și 2-6

Str. Carol 98

Telefon : 636

Vă corijați vederea  
PRIN OCHELARII

**RODENSTOK**

Depozit de

Fabrică

La Magazinul  
de Bijuterii

**MERLAUB**

Str. Carol No. 15  
(în fața Postei)



### Cumpăr

Creațe Banca Mar-  
morosch Blank plă-  
tind cele mai mari  
prețuri.

Adresați la ziar sub  
„Bancă“.

161-3

### DOCTORUL

**Eduard N. Berntfeld**

Boli interne și de Copii  
Boli de Femei

TRATAMENTUL RADICAL AL  
BOALELOR VENERICE

— Blenoragia, SIFILIS etc. —

a bărbați și femei prin cele mai  
noi metode

Str. Costache Negri 60

(în dosul Farmaciei Centrale-Miga  
Coraș', 8-1 și 4-8

DE INCHIRIAT imediat în str  
Carol Nr. 120, o vilă cu curte  
grădini și garaj.

Doritorii a se adresa : Magazi-  
nul P. ȘAPIRA-Hagiul, str. Carol  
No. 22.

### Sanatoriul „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU

Str. Carol 131 colț cu Str.  
Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Boli interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razii X — Roentgen, Ultra  
Violete — Diatermie și  
diverse electrisațiuni.  
Tratament nou cu unde lungi  
și ultra scurte.  
Telefon 442

### R. C. A.

lansează în curând noile mo-  
dele 1936, echipate cu lămpi  
mecanice.

Aceste noi aparate, su-  
pranumite cu drept cuvânt  
„Creerul magic — ochiul ma-  
gic“, operând pe toate lun-  
gimile de unde constituie ul-  
timele perfecțiuni, obținute de  
marile uzine **Radio Corpo-  
ration of America**.

Reprezentant pentru Do-  
brogea d. Dimitrahe V. Di-  
mitriu-Ford (Hotel Grand).

Trib. jud. Constanța secția I  
Afipt No. 9839 din 23 Iunie 1936

În baza jurnalului Tribunalului  
Constanța sec. I și în conform-  
ritate cu dispozițiunile art. 481  
și următorii de proced. civilă s'a  
dispus sechestrarea și urmărirea  
veniturilor generale a imobilului  
proprietatea debitoarei Elena Bu-  
tărăscu situat în comuna Techir-  
ghiol jud. Constanța. aceasta până  
la concurența și pentru despăgu-  
birea creditorilor Elena Ange-  
lescu, Ana Angelescu, Stela Vee-  
premeanu, Petre Angelescu, Eli-  
sabeta Angelescu, Polixenia Ange-  
lescu și Maria Stravolca prin pro-  
curator d-l avocat D. Popescu  
din Constanța cu suma de lei  
10000 (zece mii) plus procent și  
cheltuieli de urmărire. S'a numit  
administrator sechestrului pe d-l  
Pericle H. Macri din Techirghiol  
pentru adunarea veniturilor imo-  
bilului de mai sus cărui s'a  
fixat drept onorar 8% din încasări.

Prim Președ. indescifrabil  
Șef Portărel, indescifrabil  
Dosar No. 6822/934 I

### Specialitate

în reparațiuni de

**Acumulatori**

pentru AUTOMOBILE

și RADIO și orice

instalațiuni speciale

de electricitate

Garașul „FORD“

ST. D. DIMITURIU

Str. Carol 133.

### Doctorul

**L.L. ROSENBLATT**

Specializat la Paris

**Sifilis-Piele-Copii**

Tratamente electrice

Raze Ultra-violete

Consult : 8-10 a. m.

4-8 p. m.

Str. Carol 133.

### TECHIRGHIOI-BAI

BAILE cu nomol  
cald, hotelul și Res-  
taurantul SIMIONES-  
CU, stau zilnic la dis-  
poziția publicului.  
Instalație modernă,  
SUDAȚIE GRATUITA.

### Cabinet Dentar

**M. DINER**

Extracțiuni, lăcrădurere

Danturi fixe în aur

(American Bridj)

Intorcându-se din  
străinătate și-a re-  
luat consultațiunile

Str. Plevnei 1—Telefon 67/5

„DOBROGEA JUNĂ“

## Din colectura milionarilor

# GHEORGHE STANOIU

a eșit la ultima tragere Lotul cel Mare de

# 6 MILIOANE

cu No. 18.409 S. I.

Lei 400.000 cu No. 40.236  
Lei 400.000 cu „ 53.640  
Lei 200.000 cu „ 64.127  
Lei 200.000 cu „ 31.228  
Lei 200.000 cu „ 65.412  
Lei 200.000 cu „ 51.089

100.000	No. 9256	100.000	No. 41.409
100.000	15.068	100.000	47.778
100.000	16.281	100.000	47.864
100.000	23.127	100.000	50.360
100.000	37.142	100.000	57.050
100.000	37.736	100.000	61.797
100.000	48.424	100.000	227.251
100.000	35.562	100.000	124.679
100.000	59.030	100.000	48.303
100.000	38.838	100.000	49.254
100.000	6.909	100.000	27.285
100.000	9.651	100.000	38.838
100.000	18.007	100.000	39.424
100.000	24.496	100.000	45.882

Fericiții câștigători ai celor 6 milioane sunt D-na  
Felicia A. din str. Caimatei, D-nul Ionescu  
student Politehnica, Preot P. str Dar-  
vari și un jucător din provincie

Celelalte câștiguri au eșit în Sucursalele și Sub-  
colecturile noastre din Cernăuți, Ploiești, Craiova,  
Oradea, Iași, Chișinău, Galați, etc. etc.

## V'AȚI CONVINS

CA NOROCUL este numai în  
Colectura Principală

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
unde s'au câștigat din nou la ultima tragere  
**Lei 3.000.000** pe Lotul No. 35551  
cumpărați-vă deci din timp lozurile

### CLASEI a I-a

a noiei loterii, mult mai bogată în câștiguri ca lote-  
rile anterioare numai dela norocoase colectură

**P. ȘAPIRA-Hagiul**  
CONSTANȚA

Tragerea clasei a I-a la 15 Iulie 1936

Costul lozului:

Pentru o singură clasă	1/4 loz	1/2 loz	1/1 loz
	200 lei	400 lei	800 lei
Pentru toate clasele	1/4 loz	1/1 loz	1/1 loz
	800 lei	1600 lei	3200 lei

# LOTERIA DE STAT

Toată lumea preferă lozurile marelui Colectur

Tragerea cl. I la 15 Iulie 1936

Centr. str. Carol vis-a-vis de Poșta și 11 bis

Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de orice speze.

# MERCUR

care vă oferă cele mai mari șanse de câștiguri

Sucursala str. Ștefan cel Mare No. 34

la Librăria Școalelor